Рациональное потребление и норма потребления. Потребление и сбережения. Можно ли потребить больше, чем произведено.
Цели урока: Закрепить знания о потребителе, овладеть навыками расчета семейного бюджета.
Задачи:

Обучающие:

•
ознакомить учащихся с основными понятиями данной темы: потребитель, рациональный потребитель, доходы, расходы, сбережения, бюджет;

•
рассмотреть виды доходов;

Развивающие: 

•
формирование навыка суждения во время работы на уроке;

•
развитие внимания, мыслительных способностей.

Воспитывающие: 

•
воспитание инициативного подхода к работе на уроке;

•
воспитание экономически грамотного гражданина страны.

Форма обучения: традиционная 

Тип урока: урок сообщения новых знаний

Методы обучения: 

•
Коммуникативный метод: беседа по содержанию нового учебного материала.

•
Индивидуальный опрос: основная проверка знаний, умений и навыков отдельных учащихся.

•
Фронтальный опрос: работа учителя со всем классом одновременно.

•
Объяснительно-иллюстративный метод: восприятие учащимися информации и фиксирование ее в своей памяти.

•
Словесные методы: объяснение нового материала.

•
Наглядный метод: техническое средство обучения.

Термины и понятия:

Потребитель, рациональный потребитель, доходы, расходы, сбережения, бюджет.

                                               Ход урока
1)Организационная часть урока:

· Взаимное приветствие учителя и учеников.

· Проверка отсутствующих.

· Проверка готовности к уроку (наличие тетрадей).

· Организация внимания учеников.

2)Актуализация опорных знаний учеников, повторение – диктант «Какие это права потребителей» (запись в тетрадь ответов):
· Купил пачку творога с допустимым сроком годности (право на безопасность)

· Хожу на занятия «Экономика потребителя» (право на образование)

· ГИБДД ввело обязательный анализ у машин на выхлопные газы (право на чистую окружающую среду)

· В магазине «Шокобосс» большой выбор конфет (право на удовлетворение основных потребностей)

· На этикетке куртки написано как ее стирать и гладить (право на информацию)

· За кроссовки, у которых через неделю лопнули нитки прошивки, в магазине вернули деньги (право на возмещение убытков)
· Учеников 5-го класса пригласили на хлебокомбинат для дегустации новой выпечки (право быть выслушанным)

· Несмотря на то, что продавец рекомендовала купить тетради с изображением природы на обложке, девочка купила тетрадь с собачкой (право на выбор).
3) Мотивация к усвоению нового материала:
Давайте вспомним еще раз, кто такой потребитель?

Потребитель — это тот, кто собирается приобрести, приобретает и использует товары, заказывает работы и услуги для личных бытовых нужд, не связанных с извлечением прибыли. 
Каждый из нас является потребителем, желая каким-либо способом удовлетворять свои потребности. Чаще всего мы платим деньги за удовлетворение потребностей. А всегда ли мы совершаем покупки обдуманно? Как вы думаете, кто является рациональным потребителем?

Рациональный потребитель – это тот потребитель, который извлекает максимальную полезность от потребления товаров и услуг. Т.е. это тот, кто свои траты и возможности рассчитывает так, что бы на все хватило. (Например, если есть 500 руб., а вам нужен билет в кино, сходить в кафе и купить новые джинсы, то делаете выбор более необходимого, отказываясь от того, что на данный момент нужно меньше всего.)
Рациональный потребитель – это тот, кто принимает решения, пользуясь расчетом выгод и затрат.(запись в тетрадь)
В рыночной экономике потребитель играет огромную роль, потому что всё, что в ней производится, должно быть кому-то продано. Деньги потребителей – единственный источник дохода производителей, поэтому именно выбор потребителя, в конечном счёте, определяет, что будет произведено и в каком количестве. Экономисты называют такую ситуацию суверенитетом потребителя, на которую влияют свобода выбора потребителя и информация. 

Основная потребительская единица в экономике - семья, или, как предпочитают говорить экономисты, домохозяйство. Домохозяйства получают доходы и тратят их в виде потребительских расходов. Для того чтобы эффективно использовать свои доходы, семья должна правильно составить свой бюджет, тщательно продумать покупки и делать сбережения для достижения своих целей.

Как вы понимаете, что такое бюджет?

Бюджет - это роспись доходов и расходов на определенный срок. (тетрадь)
Тогда у меня к вам есть три вопроса.
1. Есть ли в вашем распоряжении личные деньги?

2. Где вы их берете? 

3. Откуда берут эти деньги родители?

В нашей стране и в большинстве стран мира преобладающим источником семейных доходов выступает заработная плата. Вот и ваши родители основной источник доходов имеют заработную плату. Первый источник — заработная плата (тетрадь)
Самый распространённый способ получения доходов —работа по найму за заработную плату. В России человек, достигший 14-летнего возраста, уже может пойти работать. И за работу ему будут платить деньги, т. е. он будет получать зарплату (заработную плату).

Но сколько он будет получать — вопрос непростой.

 Ответ на него определяется многими обстоятельствами.

Во-первых, тем, сколько часов в день этот человек будет работать (и соответственно сколько успеет сделать работы, за которую платят деньги). В России по закону люди моложе 18 лет не могут работать полный рабочий день, т. е. 8 часов. Понятно, что, работая меньше взрослых, они и зарабатывать так же, как взрослые, не смогут.
Но существуют и другие способы получения доходов. Какие? 
Второй источник — социальные выплаты

В жизни любого человека может случиться так, что он временно или постоянно не сможет работать из-за болезни или отсутствия работы. Это, конечно, беда. Тут только государство может прийти на помощь и поддержать такого человека социальным пособием. О том, какими эти пособия бывают, мы поговорим чуть позже.
Третий источник — доходы от владения собственностью

Самые большие доходы получают люди, обладающие чем-то особо ценным для окружающих: талантом или собственностью, за использование которой можно брать плату. Собственность — это различное имущество или права на произведения искусства, за использование которых владельцы (собственники) вправе требовать платы.

Обрести такой источник доходов довольно трудно, и на это обычно уходит много лет, хотя бывают и исключения. Например, собственность, приносящая доход, может оказаться в вашем распоряжении благодаря полученному наследству.ТТакой собственностью может быть и большой бизнес, который вырос из маленького и превратил своих владельцев в миллионеров. Так, например, известная всем в России компания «Билайн» начиналась с маленькой фирмы, организованной несколькими радиоинженерами в начале 1990-х гг.
Однако на одного успешного предпринимателя обычно приходится 7—9 неудачников, у которых бизнес не пошёл и которые только потеряли деньги. Причина проста: создание бизнеса — дело непростое и требует немалых знаний, а иначе успеха не добиться.
Пример: У семьи есть дача, на которой семья проводит лето, а осенью сдают художнику, который пишет там осенние пейзажи. Арендная плата художника за сдаваемую дачу составляет их доход от собственности. А что такое арендная плата? Арендная плата - это плата за использование чужого имущества на основе договора.

Еще пример: у отца есть несколько акций завода, на котором он работает, и поэтому он считается его собственником. По акциям ему выплачивают дивиденды, это тоже считается доходом от собственности. Что такое дивиденд? Дивиденд - часть прибыли предприятия, организации, распределенная между акционерами в зависимости от вида и числа акций.
Четвёртый источник — заёмные средства (средства, взятые в долг у знакомых или в банке в виде кредита).

Этот вариант позволяет, конечно, решить неотложные задачи, возникшие у человека, которому временно на эти цели не хватает собственных средств. Например, необходимо сделать ремонт или купить холодильник вместо сломавшегося.
В этом случае человек может пойти в банк и попросить кредит (как это происходит, мы увидим далее). Однако за пользование заёмными (полученными в долг) деньгами придётся заплатить, т. е. вернуть больше, чем было одолжено.

Таким образом, чем больше у семьи таких источников дохода и чем сами доходы выше, тем комфортабельнее такая семья может жить.
Кроме того, есть такие источники дохода как наследство, продажа чего-нибудь, выигрыш, премия)
Теперь давайте отметим в тетрадях, что такое доход. 

Доход — денежные средства или материальные ценности, полученные в результате какой-либо деятельности за определённый период времени.
Семейные доходы - это денежные средства, которые члены семьи получают от посторонних лиц или организаций и могут использовать для оплаты собственных расходов.
Не всегда мы получаем доходы в виде денег.



Какие не денежные доходы вам знакомы? 
Например, выращенный картофель на своей даче и потребляя его, семья получают доход прямо в виде натурального блага - это называется натуральным доходом.   Папа каждый год получает бесплатную путевку в детский лагерь для своей дочки - этот вид дохода называется - льготами. Льготы в нашем государстве вы можете встретить при покупке проездного билета для школьника или студента, по оплате коммунальных платежей, при покупке лекарств. 
Всегда считалось, что надо уметь не только зарабатывать деньги, но и с умом их тратить.

1. Как вы понимаете экономический термин «расходы»? (мнения ребят)
Расходы — денежные средства, затраченные на содержание себя или семьи.

Все семейные расходы можно разделить на две категории: постоянные и переменные.
1. Как вы считаете, какие расходы мы можем назвать постоянными? 
2. Приведите примеры из личного жизненного опыта. 
3. Какие расходы вы отнесете к переменным? 

4. Чем отличаются постоянные расходы от переменных? 
 Постоянные расходы — это расходы, которые можно осуществить или запланировать в начале какого-либо периода, и они не изменяются к его концу.

Переменные расходы, связанны с непредвиденными жизненными ситуациями или единовременными покупками, их очень трудно планировать.

Арендная плата - это плата за использование чужого имущества на основе договора.

Расходы — денежные средства, затраченные на содержание себя или семьи.

2. Куда ваша семья тратит свои доходы? 
Трудно себе представить, сколько новых расходов может появиться в ближайшем будущем. Хочется хорошо жить, комфортно, интересно, будь готов делать расходы, а соответственно и получать соответствующие доходы.

1. В каком финансовом документе планируются доходы семей и их расходы?                   (в семейном бюджете)
2. Что такое семейный бюджет? (мнения ребят)
Семейный бюджет — роспись доходов и расходов семьи.
Бюджет бывает: 
· сбалансированным, когда расходы равны доходам; Здесь семья не испытывает финансовых затруднений;
· избыточным, когда доходы превышают расходы; Разность между доходами и расходами называется остатком денежных средств. В настоящее время все больше семей предпочитают имеющиеся в их семейном бюджете остатки денежных средств вкладывать в банки, чтобы они приносили им новые доходы - проценты. Очень жалко, но бюджет не всегда бывает сбалансированным, иногда он может быть дефицитным
· дефицитным, когда расходы превышают доходы.

5) Проверка понимания учащимися усвоения нового материала и закрепление нового материала. Практическая работа «Бюджет семьи Петренко»
(Учащимся предлагается понять проблемную ситуацию, принять необходимое решение и аргументировано защитить решения)
Бюджет семьи составляют в основном родители. Вы принимаете участие в планировании семенного бюджета? В начале урока вы сказали, что почти у каждого есть карманные деньги, на что вы их тратите?

6) ВОПРОС: Можно ли потребить больше, чем произведено?

Многие люди вследствие недостаточной экономической грамотности склонны считать, что объем потребления зависит только от доходов и цен. Чем, мол, больше доходы, заработная плата и ниже цены, тем выше объем потребления товаров. Это чисто кажущийся эффект, иллюзия. Конечно, если у одного человека много денег, и он имеет возможность купить товар по доступной цене, то и потребить такой человек способен больше. Но тогда кому-то другому заведомо достанется меньше. Общий же объем потребления никак не может быть больше количества производимых товаров или получаемых в обмен на них. Надо усвоить непреложную истину: «Нельзя потребить больше, чем произведено, получено».(в тетрадь)
7) Подведение итогов урока. Инструктаж о домашнем задании. 

Таким образом, мы изучили тему «Рациональный потребитель», познакомились с понятием дохода, расхода, бюджета.
- Что вам понравилось сегодня на уроке? О чем вы расскажете своим родителям? 
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